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Актуальность темы: Девиантное поведение - это поведение, противоречащее общепринятым нормам, нарушающее социальные нормы и противоречащее правилам человеческого общежития, деятельности, обычаям, традициям. Девиантное поведение учащихся в настоящее время встречается достаточно часто и практически наблюдается в каждой школе. Эта ситуация поставила явление девиантного поведения в центр внимания социологов, педагогов, психологов, медиков, работников правоохранительных органов. Причина этого отклонения лежит в особенностях взаимосвязи и взаимодействия учащихся с окружающим миром, социальной средой и самим собой. Поэтому важно рассмотреть основные понятия и теории девиантного поведения, основные подходы, понять его сущность и факторы, которые, как катализаторы, влияют на его динамику. Причины девиантного поведения можно увидеть в структуре личности человека, его внутреннем мире, уровне сознания, в особенностях психологических реакций на возможность удовлетворять основные потребности, а также в различных типах характера, восприятия и эмоциях.
Следует выделить следующие виды девиантного поведения учащихся:
- рискованное поведение,
- суицидальное (самоповреждающее) поведение,
- агрессивное поведение,
- аддиктивное (зависимое) поведение,
- делинквентное поведение.
Важно отметить, что несовершеннолетние с проблемным и девиантным поведением – это зачастую дети, которые находятся в трудной жизненной ситуации. Трудная жизненная ситуация характеризуется как объективно или субъективно создавшаяся ситуация, нарушающая социальное и психологическое благополучие, приводящая к осложнениям в функционировании в социуме, дисгармонирующая психическое развитие человека, причем ситуация, которую он не может преодолеть привычными средствами или самостоятельно.
Под воздействием информационного пространства девиантное поведение в настоящее время приобретает новые формы. Возникает потребность в совершенствовании психолого-педагогических компетенций.
Правильно и вовремя оказанная психологическая помощь существенно уменьшит девиации в поведении подростков, успешность профилактического, реабилитационного воздействия зависит от правильно подобранных (разработанных) программ, обеспечивающих соответствующую помощь. Ведущая роль в предупреждении и коррекции агрессивности у младших школьников и подростков принадлежит семье, родителям. Однако большое значение отводится педагогам и психологам.
Цель профессиональной деятельности: овладение новыми методами и технологиями в работе по профилактике и коррекции девиантного поведения учащихся, оптимизация собственных психолого-педагогических действий и принципов организации работы по гармонизации взаимоотношений между участниками образовательного процесса, социализации и сопровождения учащихся с особыми образовательными потребностями в условиях реализации ФГОС ООО.
Задачи:
-Изучить теоретический материал по проблеме девиации школьников и особенностей диагностики отклонений в поведении учащихся.
-Сформировать инструментарий по выявлению детей «группы риска».
- Определить ключевые направления эффективной работы по профилактике девиантного поведения учащихся.
- Разработать программу профилактики агрессивного и суицидального поведения учащихся.
- Содействовать в повышении квалификации педагогов, работающих с детьми «группы риска» посредством выступления на педагогических советах, заседаниях МО, на консультациях.
Тема самообразования: «Инновационные технологии в работе по профилактике и коррекции девиантного поведения детей и подростков»
Направления самообразования
- посещение семинаров, мастер-классов по данной проблематике;
- организация клуба родительской компетентности;
 - изучение опыта коллег, сотрудничество со специалистами профилактических учреждений; 
- систематизация информации; 
- подбор и внедрение методов раннего выявления девиаций в поведении;
- сопровождение учащихся, состоящих на различных видах учета; 
- прохождение курсов повышения квалификации по данной теме;
- разработка и реализация программы профилактики подростковой агрессивности, суицида, кибербуллинга; 
- проведение занятий с учащимися по программам психолого-педагогического сопровождения; 
- проведение информационно-просветительской консультации родителей и практикумов по проблемному поведению подростков, с педагогами школы – на профилактику насилия и жестокого обращения с детьми.
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